

К вопросу о популярности "Альтернативы для Германии" среди немецкого электората

Научный руководитель – Эпштейн Виталий Анатольевич

Гук Дмитрий Владимирович

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт бизнеса и делового администрирования, Москва, Россия

E-mail: kelting15@gmail.com

Проблемы, с которыми сталкивается ЕС в последние годы (наплыв мигрантов, продолжающееся перераспределение средств в пользу новых участников ЕС и другие) приводят к появлению и росту популярности правых и популистских партий. Одной из таких партий стала «Альтернатива для Германии» (АдГ), созданная в 2013 году, которая предлагала отказаться от евро и вернуться к национальной валюте.

К середине 2015 года партия совершила правый крен: в ходе выборов председателя партии победа оказалась в руках Фрауке Петри, лидера правого-национал консервативного крыла, уверенно опередившей в голосовании представителя либерально-экономического крыла Бернда Лукке, который впоследствии покинул партию[1]. Петри начала свою деятельность с заявлений о чуждости ислама для европейцев и немецкой конституции в целом, а также о необходимости немедленно ограничить прием мигрантов и беженцев, что положило начало правым сдвигам в АдГ.

Рассматривая вопрос о причинах популярности АдГ у немецкого электората, можно выделить три уровня факторов, оказавших влияние на изменение ситуации на политической сцене.

На глобальном уровне, АдГ возникла как реакция на кризис еврозоны. Идеи возврата к национальной валюте и отказ от курса Меркель на всемерную помощь Греции находили отклик у части немецкой политической элиты, экономистов, а также евроскептиков. Их количество было не велико, многие предрекали партии не более двух-трех лет, однако именно они стали ее первым электоральным фундаментом.

Говоря о региональном уровне факторов успеха партии, необходимо отметить популярность АдГ на определенных территориях. Это можно увидеть на карте Германии: наиболее значимый процент голосов был получен партией именно в восточных землях на бывшей территории ГДР[2]. По мнению Ганса-Иоахима Мааца, немецкого психиатра и психоаналитика, Восточная Германия так и не смогла до конца интегрироваться с ФРГ, до сих пор восточно-немецкие земли отстают в развитии от западных регионов; многие восточные немцы испытывают состояние фрустрации из-за несбывшихся ожиданий, что становится основой для неприятия беженцев и либеральных ценностей, которые отстаивают исторически западногерманские партии в противовес программе АдГ[3]. В пользу этой теории говорят и опросы сторонников Альтернативы для Германии, 47% из которых заявили, что поддерживают партию из-за ностальгии по ГДР, а АдГ по их мнению «делает многие хорошие вещи, что были в ГДР»[4].

Стоит отметить и то, что на региональном уровне на востоке Германии прослеживается тенденция «маятника», являющаяся характерной чертой большинства пост-социалистических обществ. В таких государствах во время их нахождения в социальном лагере ценности были интернационализированы, национальные проблемы зачастую не признавались высшей властью и, как следствие, не решались. Из-за накопленного напряжения,

впоследствии «маятник» резко качался вправо, вызывая всплеск национализма (например, ситуация в Нагорном Карабахе, Югославские войны и так далее). Именно это и является еще одной причиной успеха АдГ, так как она предлагает решение злободневных проблем, таких, как наплыв мигрантов и исламизация общества, волнующих часть немцев гораздо больше, чем помощь другим членам ЕС.

Рассматривая межличностный уровень факторов популярности партии, необходимо отметить, что немецкий обыватель видит, как меняется облик его страны, а правящая партия ничего не предпринимает в ответ. Растет число беженцев, далеко не все из которых собираются работать, предпочитая жить на пособия, а сообщения об их преступлениях заставляют общественность испытывать страх (например, сообщения о новогодних нападениях мигрантов на женщин в Кельне в канун 2016 года). Согласно Стэнли Коэну, британскому социологу, именно волны беженцев и мигрантов становятся одним из ключевых факторов, которые приводят к массовой истерии и панике[5]. А такой страх очень легко подхватывается популистскими партиями, такими как АдГ, и трансформируется в растущее количество голосов на выборах.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что причинами популярности «Альтернативы для Германии» являются: во-первых, сохраняющееся в умах людей разделение страны на восточную и западную части, при этом восточные земли не готовы принимать навязываемые либеральные ценности; во-вторых, наплыв мигрантов и меняющийся облик общества, которые позволяют АдГ, предлагающей простые и радикальные решения сложных и злободневных проблем и представляющей реальную альтернативу находящимся у власти политическим силам, становиться своеобразной «партией протеста», так как именно за нее готова отдать голоса та часть электората, которая не согласна с позицией других партий. В настоящее время можно предположить, что на выборах в Бундестаг осенью 2017 года партия сможет получить определенный процент голосов, но едва ли ей удастся завоевать реальную власть в стране, пока большинство немцев придерживается более умеренных позиций

[1] В партии немецких евроскептиков сменилось руководство [Электронный ресурс] / - Интернет-СМИ Deutsche Welle, 2015. - Режим доступа: <http://www.dw.com/ru/%D0%B2-%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B8-%D0%BD%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D1%86%D0%BA%D0%B8%D1%85-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%B5%D0%BF%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2-%D1%81%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%BE%D1%81%D1%8C-%D1%80%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE/a-18561989>, свободный. - Загл. с экрана.

[2] Landtagswahlen in Deutschland [Электронный ресурс] / - Сайт статистики по выборам в ФРГ, 2016. - Режим доступа: [/rus/event/request/61110/report/"http://www.election.de/cgi-bin/content.pl?url](http://www.election.de/cgi-bin/content.pl?url=/rus/event/request/61110/report/"http://www.election.de/cgi-bin/content.pl?url), свободный. - Загл. с экрана.

[3] *Maaz H.-I.*. Der Gefühlsstau. Ein Psychogramm der DDR. Berlin: Argon, 1990., 243 S.

[4] Hinter dem AfD-Erfolg steckt viel DDR-Nostalgie. [Электронный ресурс] / - Интернет-СМИ Die Welt, 2014. - Режим доступа: <https://www.welt.de/politik/deutschland/article131793548/Hinter-dem-AfD-Erfolg-steckt-viel-DDR-Nostalgie.html>, свободный. - Загл. с экрана.

[5] *Stanley Cohen.* Folk Devils and Moral Panics. Routledge, 2002., 280pp.

Источники и литература

- 1) Cohen Stanley. Folk Devils and Moral Panics. Routledge, 2002., 280pp.

- 2) Maaz H.-I.. Der Gefühlsstau. EinPsychogramm der DDR. Berlin: Argon, 1990., 243 S.
- 3) В партии немецких евроскептиков сменилось руководство [Электронный ресурс] / - Интернет-СМИ Deutsche Welle, 2015. – Режим доступа: <http://www.dw.com/ru/в-партии-немецких-евроскептиков-сменилось-руководство/a-18561989> , свободный. – Загл. с экрана.
- 4) Hinter dem AfD-Erfolg steckt viel DDR-Nostalgie. [Электронный ресурс] / - Интернет-СМИ Die Welt, 2014. – Режим доступа: <https://www.welt.de/politik/deutschland/article131793548/Hinter-dem-AfD-Erfolg-steckt-viel-DDR-Nostalgie.html>, свободный. – Загл. с экрана.
- 5) Landtagswahlen in Deutschland [Электронный ресурс] / - Сайт статистики по выборам в ФРГ, 2016. – Режим доступа: http://www.election.de/cgi-bin/content.pl?url=ltw_wahl.html, свободный. – Загл. с экрана.